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Практическая работа № 1 

Средние величины 

Цель занятия: Закрепить теоретические знания по опреде-
лению обобщающих показателей. Получить практические 
навыки по вычислению средних величин, моды, медианы. 

1. Краткие теоретические сведения 

Средние величины – это обобщающие показатели, в которых 
проявляются общие, закономерные черты, свойственные всей 
совокупности изучаемого явления. 

Основным условием правильного использования средних 
величин является качественная однородность совокупности, 
по которой рассчитывается средняя величина (общая средняя). 
Если изучаемая совокупность качественно неоднородна, то пе-
ред расчетом средних показателей должна быть произведена 
необходимая группировка. Все единицы совокупности долж-
ны быть разбиты на качественно однородные группы. Затем 
средние показатели рассчитываются отдельно по каждой 
группе (групповые средние). Если этого не сделать, то полу-
ченный результат не будет давать верного представления об 
изучаемой совокупности. 

Для решения разнообразных задач, возникающих на прак-
тике, используются различные виды средних величин (рис. 1.1), 
каждая из которых может быть простой и взвешенной. 

Средняя арифметическая 

Средняя арифметическая является наиболее распростра-
ненным видом средних. Средняя арифметическая есть частное 
от деления суммы значения варьирующего признака (вариант) 
на их число. 

Формула средней арифметической простой: 

𝑥̅ =
𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛

𝑛
=

∑ 𝑥𝑖

𝑛
 (1.1) 

где 𝑥𝑖  – результат измерения, 
𝑛 – число измерений в статистическом ряду. 
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Рисунок 1.1. Виды средних величин 
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Определить среднюю выработку десяти рабо-
чих на заводе. Известно, что индивидуальные 
значения выработки составляют (детали): 
23 000, 35 000, 42 000, 44 000, 45 500, 46 500, 
49 000, 51 000, 55 000, 74 500.  

Решение: 

𝑥 =
23 000 + 35 000 + 42 000 + 44 000 + 45 500 + 46 500 + 49 000 + 51 000 + 55 000 + 74 500

10
= 

=  46 550 дет. 

Вывод: средняя выработка составит 46 550 деталей в месяц. 

Бывают ситуации, когда значения варьирующего признака 
повторяются. 

В таких случаях вычислить среднюю арифметическую 
можно по-другому. Нужно перед суммированием умножить 
значение варьирующего признака на частоту, т. е. на число, по-
казывающее, сколько раз встречается это значение. Такое 
умножение в статистике называют взвешиванием, а число еди-
ниц, показывающее, сколько раз появляется то или иное зна-
чение варьирующего признака, – весами или частотами. Затем 
полученные произведения суммируются, и полученная сумма 
делится на сумму частот. В результате средняя арифметиче-
ская рассчитывается по формуле средней арифметической 
взвешенной: 

Средние величины 
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𝑥̅ =
𝑥1𝑓1 + 𝑥2𝑓2 + ⋯ + 𝑥𝑛𝑓𝑛

𝑓1 + 𝑓2 + ⋯ + 𝑓𝑛
=

∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
 (1.2) 
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Выработка 10 рабочих на заводе составляет в ме-
сяц (детали): 23 000, 35 000, 45 000, 48 000, 56 500, 
77 000, 81 000. Несколько сотрудников выполняют 
одинаковую выработку (45 000 деталей выполня-
ют два рабочих, 56 500 деталей – три рабочих). 
Требуется вычислить среднюю выработку рабочих 
завода. 

Решение: 

𝑥̅ =
23 000 + 35 000 + 45 000 ∙ 2 + 48 000 + 56 500 ∙ 3 + 77 000 + 81 000

10
=  52 350 дет. 

Вывод: средняя месячная выработка составит 52 350 деталей. 
 

Средняя арифметическая может рассчитываться как по 
данным дискретных, так и интервальных вариационных рядов, 
когда значения варьирующего признака представлены в виде 
интервалов (от – до). 

Основные свойства средней арифметической 

1. Произведение средней величины на сумму частот равно 
сумме произведений отдельных значений признака на соот-
ветствующие им частоты: 

 

𝑥̅ ∙ ∑ 𝑓𝑖 = ∑(𝑥𝑖𝑓𝑖) (1.3) 
 

2. При уменьшении или увеличении частот каждого зна-
чения признака 𝑥 в 𝐴 раз величина средней арифметической 
не меняется: 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖 ∙ (

𝑓𝑖
𝐴

)

∑ (
𝑓𝑖
𝐴

)
=

(
1
𝐴

) ∑(𝑥𝑖𝑓𝑖)

(
1
𝐴

) ∑ 𝑓𝑖

 (1.4) 
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Данное правило дает, таким образом, возможность: 
1) выражать многозначные числа частот в более компакт-

ных единицах измерения; 
2) заменять конкретные значений частот удельными ве-

сами 𝑑, тогда: 
если 𝑑 выражен в %, то 
 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
= ∑

𝑥𝑖𝑑𝑖

100
 

 

если 𝑑 представлен в долях единицы 
 

𝑥̅ = ∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖  
 

3. Если каждое индивидуальное значение признака умно-
жить или разделить на постоянное число 𝐴, то и среднее зна-
чение увеличится или уменьшится во столько же раз. 

 

∑ (
𝑥𝑖
𝐴

)

∑ 𝑓𝑖
=

∑ (𝑥𝑖 ∙
1
𝐴

) 𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

1
𝐴

∙ ∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

1

𝐴
∙ 𝑥̅ (1.5) 

 

4. Если к каждому индивидуальному значению признака 
прибавить или из каждого значения вычесть постоянное число 
𝐴, то и средняя величина возрастет или уменьшится на это же 
число 𝐴: 

 

∑(𝑥𝑖 ± 𝐴)𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
±

∑ 𝐴 ∙ 𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
= 𝑥̅ ± 𝐴 (1.6) 

 

5. Сумма отклонений индивидуальных значений признака 
от его среднего значения равна нулю: 

 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅) 𝑓𝑖 = ∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖 − ∑ 𝑥̅𝑓𝑖 = ∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖 − 𝑥̅ ∑ 𝑓𝑖 = 0 (1.7) 
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Расчет средней арифметической способом моментов 

Изложенные свойства средней арифметической позволяют 
во многих случаях упростить ее расчеты. В частности, при рас-
чете средней возможно осуществление следующих операций: 

1) из всех индивидуальных значений признака вычесть 
произвольную постоянную величину 𝐴; 

2) полученную разность сократить на общий 
тель 𝐾; 

3) рассчитать среднюю по вновь полученным данным; 
4) вычисленную среднюю величину умножить на 𝐾 

и прибавить постоянную величину 𝐴. 
 

𝑥̅3 =
∑ (

𝑥𝑖 − 𝐴
𝐾

) 𝑓𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

𝑥̅ = 𝑥̅3 ∙ 𝐾 + 𝐴 

(1.8) 

 

Средняя 𝑥̅3 называется моментом первого порядка, а дан-
ный способ вычисления средней – способом моментов. 
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В таблице представлены данные по распределе-
нию предприятий по объему товарооборота. Тре-
буется вычислить объем товарооборота в среднем 
по району. 
 

Группы предприятий по объему 
товарооборота, млн руб. (𝑥) 

Число предприятий  
в группе, (𝑓) 

До 100 8 
100–200 12 
200–300 9 
300–400 7 

Более 400 2 
Итого: 38 

 

Решение: 

Распределение предприятий по объему товарооборота 

Группы предприятий  
по объему товарооборота,  

млн руб. (𝑥) 

Число  
предприятий  
в группе, (𝑓) 

Середина  
интервала, (𝑥̅) 

(𝑥̅𝑓) 

До 100 8 50 400 
100–200 12 150 1800 
200–300 9 250 2250 
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Группы предприятий  
по объему товарооборота,  

млн руб. (𝑥) 

Число  
предприятий  
в группе, (𝑓) 

Середина  
интервала, (𝑥̅) 

(𝑥̅𝑓) 

300–400 7 350 2450 
Более 400 2 450 900 

Итого: 38  7800 

Для вычисления средней величины надо для каждого ин-
тервала определить серединное значение 𝑥. В закрытом ин-
тервале серединное значение определяется как полусумма 
значений нижней и верхний границ. В открытых интерва-
лах предполагается, что величина открытого интервала равна 
величине соседнего интервала. Так, интервал «более 400» 
условно принимается равным 100, так как 100 единиц состав-
ляет величина соседнего интервала «300–400». После того, как 
определено серединное значение интервала, производится 
расчет средней арифметической взвешенной по формуле 1.2: 

 

𝑥̅ =
7800

38
= 205,263 млн руб. 

Вывод: объем товарооборота на предприятиях района в сред-
нем составит 205,263 млн руб. 

Средняя гармоническая 

Средняя гармоническая является преобразованной формой 
средней арифметической. Средняя гармоническая использует-
ся, когда статистическая информация не содержит данных 
о весах по отдельным вариантам совокупности, но известны 
произведения значений варьирующего признака на соответ-
ствующие им веса. 

Общая формула средней гармонической взвешенной имеет 
следующий вид: 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑤𝑖

∑
𝑤𝑖
𝑥𝑖

 (1.9) 

 

где 𝑥 – величина варьирующего признака, 
𝑤 – произведение значения варьирующего признака на его 

веса (𝑥𝑓). 
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 Три партии комплектующих закуплены по разным 
ценам (200, 250 и 400 руб.) Общая стоимость пер-
вой партии составила 20 000 руб., второй партии – 
50 000 руб. и третьей партии – 60 000 руб. Требует-
ся определить среднюю цену комплектующих. 
 

Решение: 

Используя среднюю гармоническую, получаем искомый ре-
зультат: 

𝑥̅ =
20 000 + 50 000 + 60 000

20 000
200 +

50 000
250

+
60 000

400

=
130 000

100 + 200 + 150
= 288,89 руб. 

Вывод: средняя цена комплектующих составит 288,89 руб. 

В том случае, если общие объемы явлений, т. е. произведе-
ния значений признаков на их веса, равны, то применяется 
средняя гармоническая простая: 

 

𝑥̅ =
𝑛

∑
1
𝑥

 (1.10) 

 

где 𝑥 – отдельные значения признака (варианты); 
𝑛 – общее число вариант. 
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Две машины прошли один и тот же путь: одна  
со скоростью 60 км/час, а вторая – 80 км/час. Тре-
буется определить среднюю скорость движения 
машин. 

Решение: 

Принимаем протяженность пути, который прошла каждая 
машина, за единицу. Тогда средняя скорость составит: 

𝑥̅ =
1 + 1

1
60 +

1
80

=
2

0,0167 + 0,0125
= 68,49 км/ч 

Вывод: сред средняя скорость составит 68,49 км/ч. 
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Средняя геометрическая 

Средняя геометрическая – это величина, применяемая для 
расчета средних из относительных величин. Поэтому средняя 
геометрическая используется в расчетах средних темпов ро-
ста. Формула средней геометрической выглядит следующим 
образом: 

 

𝑥̅ = √𝑥1 ∙ 𝑥2 ∙ … ∙ 𝑥𝑛
𝑛  (1.11) 

 

где 𝑥 – цепной коэффициент роста (варьирующий признак); 
𝑛 – количество периодов, по которым имеются коэффици-

енты роста. 
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Темпы роста производительности ОАО «Зарядье» 
за 2016–2019 гг. представлена в таблице. 
 

Годы 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 
Темпы роста произво-
дительности (в %) 

102,5 109,2 112,4 101,5 

Определить средние темпы роста с 2016  
по 2019 годы. 
 

Решение: 

Значение темпов роста переводим из процентов в коэффи-
циенты и подставляем в формулу средней геометрической. 

𝑥̅ = √1,025 ∙ 1,092 ∙ 1,124 ∙ 1,015
4

= 1,063 

Вывод: средние темпы роста производительности ОАО «Заря-
дье» составляют 1,063 или 106,3 % в год. 

 

Среднегодовые темпы роста могут рассчитываться с ис-
пользованием другой формулы средней геометрической: 

 

𝑥̅ = √
𝑦𝑛

𝑦1

𝑛−1

 (1.12) 

 

где 𝑦1 – абсолютная величина явления в первом году периода; 
𝑛 – количество лет периода. 
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 Объем выпуска продукции ЗАО «Астра» в 2009 г., 
составила 20 000 000 ед. продукции, а в 2019 г. – 
700 200 000 ед. продукции. Определить средние 
ежегодные (среднегодовые) темпы роста выпуска 
продукции ЗАО «Астра». 
 

Решение: 

Значение темпов роста переводим из процентов в коэффи-
циенты и подставляем в формулу средней геометрической. 

 

𝑥̅ = √
700 200 000

20 000 000

10−1

= 1,484 

Вывод: средние ежегодные темпы увеличения объема состав-
ляли 1,484 или 148,4 % в год. 

Применение средней геометрической справедливо, если 
годовые коэффициенты роста за последующие годы составля-
ют непрерывно возрастающий (или непрерывно убывающий) 
ряд. В случае же, когда среди данных имеются показатели ро-
ста как больше, так и меньше 1, расчет приобретает условный 
характер, и это надо специально оговаривать. 

Средняя хронологическая 

Средняя хронологическая используется для расчета средне-
го уровня моментного ряда. В том случае, если имеющиеся 
данные относятся к фиксированным моментам времени, то ис-
пользуется следующая формула: 

 
 
 

𝑥̅ =

1
2

𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛−1 +
1
2

𝑥𝑛

𝑛 − 1
 (1.13) 

 

где 𝑥 – значение уровней ряда; 
𝑛 – число имеющихся показателей. 
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На счете ИП «Нестерова А. О.» в банке за 2019 год 
были зафиксированы следующие остатки средств 
на первое число каждого месяц, в тыс. руб.: 

Дата 01.01 01.02 01.03 01.04 01.05 01.06 01.07 

Сумма,  
млн руб. 

1280 1441 1558 1610 1479 1545 1583 

Рассчитать по имеющимся данным средний оста-
ток средств на счете фирмы за рассматриваемый 
период. 

Решение: 

𝑥̅ =

1
2 1280 + 1441 + 1558 + 1610 + 1479 + 1545 +

1
2 1583

7 − 1
= 1510,75 тыс. руб. 

Вывод: остаток средств на счете составил 1510, 57 тыс. руб. 

Структурные средние величины 

Для характеристики структуры совокупности применяются 
особые структурные средние показатели: мода и медиана. 

Мода 𝑀𝑜 – это значение варьирующего признака (вариан-
та), которые чаще всего встречаются в статистическом ряду. 

В дискретном ряду мода – это варианта с наибольшей ча-
стотой. 
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 Найти моду по следующим данным: 

Размер обуви 34 35 36 37 38 39 40 41 

Число куплен-
ных пар 

1 10 24 49 88 32 9 2 
 

Решение: 

Максимальное число купленных пар – 88 – соответствует 
размеру «38». 

Вывод: наибольшим спросом пользуется размер «38», который 
является модой данного ряда. 
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В интервальном вариационном ряду моды приближен-
но считают центральный вариант модульного интервала, 
т. е. того интервала, который имеет наибольшую частоту. Зна-
чение моды для интервального ряда определяется формулой: 

 

𝑀𝑜 = 𝑥𝑀𝑜
+ 𝑖𝑀𝑜

(𝑓𝑀𝑜
− 𝑓𝑀𝑜−1

)

(𝑓𝑀𝑜
− 𝑓𝑀𝑜−1

) + (𝑓𝑀𝑜
− 𝑓𝑀𝑜+1

)
 (1.14) 

 

где 𝑥𝑀𝑜
 – нижняя граница модульного интервала; 

𝑖𝑀𝑜
 – величина модульного интервала; 

𝑓𝑀𝑜
 – частота, соответствующая модульному интервалу; 

𝑓𝑀𝑜−1
 – частота, предшествующего интервала; 

𝑓𝑀𝑜+1
  – частота интервала, следующего за модульным. 

 

З
А

Д
А

Ч
А

 1
.1

0
 

Найти моду на примере величины стажа научно-
педагогических сотрудников МГОТУ: 

Стаж (лет) До 3 3–5 5–8 8–10 10–14 Более 14 
Число ра-
ботников 

10 43 30 55 21 17 
 

Решение: 

Модальным интервалом в данном случае является интер-
вал 8–10 лет, т. к. именно этот интервал соответствует самым 
многочисленным (35 человек) в группе сотрудников универ-
ситета. 

𝑀𝑜 = 8 + 2
55 − 30

(55 − 30) + (55 − 21)
= 8,84 года 

Вывод: модой является стаж работы, равный 8,84 года. 
 
 

Медиана 𝑀𝑒 – это варианта которая находится в сере-
дине непрерывно возрастающего (убывающего) вариационно-
го ряда. 

Медиана делит ряд пополам и по обе стороны от нее нахо-
дится одинаковое количество единиц совокупности. 
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З
А

Д
А

Ч
А

 1
.1

1
 На кафедре «Управление качеством и стандарти-

зации» работают 9 человек с разным стажем. 
Данные о стаже работы научно-педагогических 
работников можно представить в виде упорядо-
ченного статистического ряда: 1, 2, 2, 4, 5, 6, 6, 9, 
15 лет. Определить медиану вариационного ряда. 
 

Решение: 

Медианой будет значение пятой варианты – 5 лет. 

Вывод: 5 лет. 
 

В том случае, если статистический ряд содержит четное 
число индивидуальных значений, то медианой будет средняя 
арифметическая из двух центральных вариант. 

 

З
А

Д
А

Ч
А

 1
.1

2
 

Стаж 8 сотрудников лаборатории кафедры «Тео-
рия государства и права» 3, 5, 5, 8, 12, 12, 25, 37 
лет. Определить медиану вариационного ряда. 
 

Решение: 

Медианное значение будет равно: 

 

𝑀𝑒 =
8 + 12

2
= 10 лет 

Вывод: 10 лет. 
 

В интервальном вариационном ряду медиана находится 
следующим образом. Сначала определим интервал, в котором 
находится медиана (медианный интервал). Таким интерва-
лом будет интервал, кумулятивная частота которого равна 
или превышает половину суммы частот. Кумулятивные часто-
ты образуются путем суммирования частот, начиная с интер-
вала с наименьшим значением признака. 
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Медиана в интервальном вариационном ряду определяется 
по следующей формуле: 

𝑀𝑒 = 𝑋𝑀𝑒
+ 𝑖𝑀𝑒

∙

∑ 𝑓
2

− 𝑆𝑀𝑒−1

𝑓𝑀𝑒

 (1.15) 

 

где 𝑋𝑀𝑒
 – начальное значение медианного интервала, 

𝑖𝑀𝑒
 – величина медианного интервала; 

∑ 𝑓 – сумма частот ряда (численность ряда); 
𝑆𝑀𝑒−1

 – сумма накопленных частот в интервалах, предше-

ствующих медианам; 
𝑓𝑀𝑒

 – частота медианного интервала. 
 

З
А

Д
А

Ч
А

 1
.1

3
 

Рассчитать медиану по данным вариационного 
ряда таблицы: 

интервал частоты 
130–140 10 
140–150 50 
150–160 100 
160–170 115 
170–180 180 
180–191 45 

итого 500 
 

Решение: 

интервал частоты кумулятивные частоты 
130–140 10 10 
140–150 50 60 
150–160 100 160 
160–170 115 275 
170–180 180 455 
180–191 45 500 

итого 500  

Половина суммы частот равна 
500

2
= 250. Это значение по-

падает в интервал, где кумулятивная частота составляет 275. 
Следовательно, медианным интервалом будет интервал со 
значением признака от 160 до 170. 
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Медиана равна 

𝑀𝑒 = 160 + 10 (

500
2 − 160

115
) = 167,8 

Вывод: медиана вариационного ряда составляет 167,8. 

2. Практические задания 

1. Данные об объеме товарооборота торговых центров 
г. Санкт-Петербург за 2018 год представлены в таблице. Опре-
делите средний товарооборот. 

 

Торговый центр Юнона 
Южный 
полюс 

Московский 
Gold  

Admiral 
Ткачи 

Товарооборот, млн руб. 1300 1421 1259 1647 1272 
 

2. Определите среднюю выработку одного рабочего за ра-
бочую смену по следующим данным (продукция однотипная): 

 

Выработка, шт. Число рабочих, чел. 

10 5 

20 2 

17 5 

15 4 

12 4 
 

3. Самолет из Москвы в Адлер летел со скоростью 670 км/ч, 
а обратно – 750 км/ч. Найдите среднюю скорость самолета. 

4. Фирма торгует телевизорами трех классов. В течение дня 
продано: 

 

Класс телевизора Цена телевизора, в долл. Количество 

I 230 7 

II 310 10 

III 500 3 

Какова средняя цена телевизоров, проданных фирмой в те-
чение дня? 
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5. Определите среднюю себестоимость продукции ЗАО «Со-
юз-Лес», имея следующие данные: 

 

Продукция 
Себестоимость единицы 

продукции, руб. 
Общие затраты на производство 

продукции, тыс. руб. 

1 1402,9 1030,0 

2 1050,0 2420,0 

3 1730,0 3930,0 
 

6. Определите моду и медиану по следующим данным 
о распределении 150 рабочих цеха производственной компа-
нии «Стройкомпроект» по дневной выработке однотипных ме-
таллоконструкций: 

 

Дневная выработка, шт. 50–54 54–58 58–62 62–66 66–70 

Число рабочих, чел. 9 29 62 37 13 
 

7. Проведена малая выборка из партии вентиляторов ды-
моудаления для определения времени работы. Определите 
моду и медиану. 

 

№ вентилятора 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Время работы при тем-
пературе 400°С, мин 

100 114 96 103 87 110 116 108 105 

 

8. По следующим данным о распределении 70 токарей по 
дневной выработке определите моду и медиану. 

 

Дневная выработка токарей, дет. 40–46 46–52 52–58 58–64 свыше 64 

Число токарей, чел. 8 19 31 8 4 
 

9. По данным выборочного обследования получены данные 
о распределении семей по числу детей: 

 

Количество детей Распределение семей по числу детей, % 

0 3 

1 20 

2 27 

3 28 

4 10 

5 7 

6 и более 5 

Определите моду и медиану. 
 



10. Имеются данные о сроках функционирования малых
предприятий на начало 2018 года: 

Срок функционирования 1–2 2–3 3–4 4–5 5–6 6–7 Свыше 7 
Число ИП, % 15 21 29 16 11 4 3 

Определите моду и медиану. 

3. Порядок проведения практической работы

Студенты самостоятельно, используя собственные знания 
и справочный материал, выполняют задания. 
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Практическая работа № 2 

Показатели анализа временных рядов 

Цель занятия: Закрепить теоретические знания по сравне-
нию уровней временного ряда. Получить практические навыки 
по определению показателей временных рядов. 

1. Краткие теоретические сведения

В основе анализа показателей временных рядов лежит 
сравнение уровней ряда, то есть показателей за различные пе-
риоды. 

Рассчитываемые показатели могут быть базисными и цеп-
ными (рис. 2.1). 

Рисунок 2.1. Цепные и базисные показатели 

На базисной и цепной основе может быть рассчитан целый 
ряд самостоятельных показателей. 

1. Абсолютны прирост (∆) – это разница между двумя по-
казателями временного ряда в единицах измерения исходной 
информации. 

∆= 𝑦𝑖 − 𝑦𝑛 (2.1) 

Базисные показатели 

рассчитываются путем сравнения 
каждого уровня ряда с одним  
и тем же базисным уровнем; 

отражают итог роста явления  
за весь изучаемый период  

по сравнению с базисным годом. 

Цепные показатели 

рассчитываются путем сравнения 
каждого последующего показателя 
с предыдущим, взятым в качестве 

базы сравнения; 

с помощью цепных показателей 
измеряют, каковы изменения в 

отдельные годы (месяцы, недели  
и т. д.) рассматриваемого периода. 
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2. Базисный абсолютный прирост (∆𝑎) – это разность 
между сравниваемым уровнем ряда 𝑦𝑖  и уровнем ряда, приня-
тым за постоянную базу сравнения 𝑦0. 

∆𝑎= 𝑦𝑖 − 𝑦0 (2.2) 

3. Цепной абсолютный прирост (∆0) – это разность между 
рассматриваемыми показателями 𝑦𝑖  и показателем, который 
предшествует ему, 𝑦𝑖−1. 

∆0= 𝑦𝑖 − 𝑦𝑖−1 (2.3) 

Абсолютный прирост может иметь и отрицательный знак, 
показывающий, что уровень изучаемого периода меньше ба-
зисного. 

Между базисными и цепными абсолютными приростами 
имеется связь: сумма цепных абсолютных приростов равна ба-
зисному абсолютному приросту за весь рассматриваемый пе-
риод. 

4. Темпы роста (𝑇𝑝) – это показатели, характеризующие 
соотношение двух уровней ряда и выражающиеся в %. 

Базисные темпы роста (𝑇𝑝б) рассчитываются путем деле-
ния сравниваемого уровня 𝑦𝑖  на уровень 𝑦0, и последующего 
умножения полученного результата (𝐾𝑝) на 100 % 

𝑇𝑝б =
𝑦𝑖

𝑦0
∙ 100 = 𝐾𝑝б

∙ 100 (2.4) 

Цепные темпы роста (𝑇𝑝ц) вычисляются путем деления 

рассматриваемого уровня 𝑦𝑖  на предыдущий уровень 𝑦𝑖−1 и по-
следующего умножения полученного результата (цепного ко-
эффициента роста) на 100 %. 

𝑇𝑝ц =
𝑦𝑖

𝑦𝑖−1
∙ 100 = 𝐾𝑝ц

∙ 100 (2.5) 

Если темпы роста больше 100 %, то это показывает, что 
значение изучаемого явления в рассматриваемом году вырос-
ло по сравнению с базисным уровнем. Темп роста, равный 
100 %, говорит о том, что величина явления в рассматривае-
мом периоде не изменилось по сравнению с базисным перио-
дом. Темпы роста меньше 100 % показывают на уменьшение 
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величины изучаемого явления по сравнению с базисным уров-
нем. Темпы роста, как и коэффициент роста, всегда имеет по-
ложительный знак. 

Между базисными и цепными коэффициентами и темпами 
роста имеется взаимосвязь: 

– произведение цепных коэффициентов роста равно базис-
ному показателю темпов роста, рассчитанному за весь рас-
сматриваемый период: 

 

𝐾𝑝ц(1)
∙ 𝐾𝑝ц(1)

∙ ⋯ ∙ 𝐾𝑝ц(𝑛)
= 𝐾𝑝б(𝑛)

 (2.6) 

– частное от деления последующего базисного коэффици-
ента роста на предыдущий равно цепному коэффициенту ро-
ста, рассчитанному для последующего периода: 

 

𝐾𝑝б(𝑖)

𝐾𝑝б(𝑖−1)

= 𝐾𝑝ц(𝑖)
 (2.7) 

 

5. Темп прироста (𝑇𝑛𝑝) характеризует прирост в относи-
тельных величинах. Вычисленный в % темп прироста показы-
вает, на сколько процентов изменился рассматриваемый 
уровень по сравнению с уровнем, принятым за базу сравнения. 

Расчет темпов прироста легко осуществляется через пока-
затель темпов роста, так как они тесно взаимосвязаны: 

 

𝑇𝑛𝑝(%) =
𝑦𝑖 − 𝑦𝑖−1

𝑦𝑖−1
− 100 = 𝑇𝑝 − 100 (2.8) 

 

Если величина рассматриваемого явления уменьшается, 
то показатели темпов роста будут соответственно меньше 
100 %, и в этом случае показатели темпов прироста будут со 
знаком минус. Это и будет свидетельствовать о сокращении 
абсолютных показателей временного ряда. 

6. Абсолютное значение 1 % прироста (𝐴) – это величина 
абсолютного изменения, соответствующая 1 % относительно-
го изменения. Абсолютное значение одного процента прироста 
равно сотой части предыдущего (базисного) уровня. 

𝐴 =
∆

𝑇𝑝
∙ 100 (2.9) 
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7. Средний абсолютный прирост (∆𝑦̅) – это обобщенная ха-
рактеристика индивидуальных приростов временного ряда. 
Для расчета среднего абсолютного прироста сумма цепных аб-
солютных приростов делится на их число 𝑛: 

 

∆𝑦̅ =
∑ ∆𝑦

𝑛
 (2.10) 

 

Средний абсолютный прирост может определяться также 
как разность между конечными 𝑦𝑛  и первым 𝑦1, уровнями изу-
чаемого периода, которая делится на 𝑛 − 1: 

 

∆𝑦̅ =
𝑦𝑛 − 𝑦1

𝑛 − 1
 (2.11) 

 

8. Средний темп роста (𝑇̅𝑝) – это обобщающая характери-

стика индивидуальных темпов роста временного ряда, которая 
показывает, как в среднем изменилось изучаемое явление 
в течение рассматриваемого периода. 

Средний темп роста определяется по формуле средней гео-
метрической: 

- c использованием цепных коэффициентов роста: 
 

𝑇̅𝑝 = √𝑥1 ∙ 𝑥2 ∙ ⋯ ∙ 𝑥𝑛
𝑛 ∙ 100 (2.12) 

 

где 𝑥 – цепные коэффициенты роста; 
𝑛 – число цепных коэффициентов роста. 
- c использованием абсолютных уровней ряда: 
 

𝑇̅𝑝 = √
𝑦𝑛

𝑦1

𝑛−1

∙ 100 (2.13) 

 

где: 𝑦𝑛 – абсолютное значение последнего показателя ряда; 
𝑦1 – абсолютное значение первого показателя ряда; 
𝑛 – число периодов, указанных в ряду. 
- c использованием коэффициента роста: 
 

𝑇̅𝑝 = 𝐾𝑝 ∙ 100 (2.14) 
 

где: 𝐾𝑝 – средний коэффициент роста. 

  



23 

9. Средний коэффициент роста (𝐾𝑝) определяется по фор-

мулам: 
 

𝐾𝑝 = √𝑥1 ∙ 𝑥2 ∙ ⋯ ∙ 𝑥𝑛
𝑛  (2.15) 

 

или 
 

𝐾𝑝 = √
𝑦𝑛

𝑦1

𝑛−1

 (2.16) 

 

10. Средний темп прироста (𝑇̅𝑛𝑝) определяется на основе 

взаимосвязи между темпами роста и прироста. При наличии 
показателей средних темпов роста расчет средних темпов при-
роста осуществляется: 

- если расчет среднего темпа роста выполнен в коэффици-
ентах: 

 

𝑇̅𝑛𝑝 = 𝑇̅𝑝 − 1 (2.17) 
 

- если расчет среднего темпа роста выполнен в %: 
 

𝑇̅𝑛𝑝 = 𝑇̅𝑝 − 100 (2.18) 
 

З
А

Д
А

Ч
А

 2
.1

 

Рассмотрим расчет различных показателей вре-
менного ряда на примере данных о стоимости 
продукции, произведенной фирмой Астра в 2015–
2019 гг. 
Динамика стоимости продукции 

Год 2015 2016 2017 2018 2019 
Стоимость продук-

ции, тыс. руб. 
200 240 420 510 600 

 

Решение: 

1. Абсолютный базисный прирост 
В случае, если в качестве базы сравнения для рассматрива-

емого примера берется 2015 г., абсолютные базисные приро-
сты составят: 

 

за период с 2015 по 2016 гг. ∆𝑎= 240 − 200 = 40 тыс.  руб.  
за период с 2015 по 2017 гг. ∆𝑎= 420 − 200 = 220 тыс.  руб. 
за период с 2015 по 2018 гг. ∆𝑎= 510 − 200 = 310 тыс.  руб.  
за период с 2015 по 2019 гг. ∆𝑎= 600 − 200 = 400 тыс.  руб.  
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